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Задание
РРСП: КУРС-8-O;
Диапазон частот: 7,9...8,4 ГГц;

Средняя частота: f0=8157 МГц;

Мощность передатчика Pпрд=0,4 (-4) Вт (дБВт);
Антенна: АМД-2,5;

Коэффициенты усиления передающей и приёмной антенн Gпрд=Gпрм=44 дБ;

Коэффициенты полезного действия передающего и приёмного антенно-фидерных трактов (прд=(прм= –3,1 дБ;

Расстояние между точками передачи и приема R0=32 км;

Координата единственной точки отражения R=16 км;

Эффективный вертикальный градиент диэлектрической проницаемости воздуха gэф= –8*10–8 м–1;

Величина просвета H=17 м;

Модуль коэффициента отражения от земной поверхности Ф=0,3.

Выполнение работы
1) Распространение радиоволн в условиях свободного пространства
Средняя длина волны 
[image: image1.wmf]м
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. Коэффициенты усиления передающей и приёмной антенн в единицах Gпрд=Gпрм=1044/10=25118,86432, коэффициенты полезного действия передающего и приёмного антенно-фидерных трактов (прд=(прм=10–3,1/10=0,48978.

Мощность сигнала на входе приёмника в ваттах:
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 – ослабление в свободном пространстве между ненаправленными антеннами.

Мощность сигнала на входе приёмника P0прм в децибелах относительно ватта: P0прм=Pпрд+Gпрд+ηпрд+ηпрм+Gпрм+W0=–4+2*44+2*(–3,1)–140,77056=–62,97 дБВт.

Ослабление при передаче энергии в свободном пространстве (между выходом передатчика и входом приемника):

(P0прм/Pпрд)дБ=Gпрд+ηпрд+ηпрм+Gпрм+W0=2*44+2*(–3,1)–140,77056= –58,97056 дБ.

2) Распространение радиоволн в реальных условиях
Влияние поверхности земли и тропосферы учитывается множителем ослабления поля свободного пространства V=0,8922 (см. ниже пункт 4).

VдБ=20lgV=10lg(Pпрм/P0прм)=20lg0,8922= –0,9908 дБ – множитель ослабления свободного пространства, выраженный в децибелах.

Тогда мощность сигнала на входе приёмника в реальных условиях определяется Pпрм=P0прмV2=0,507*10–6*0,89222=0,404*10–6Вт или Pпрм=Pпрд+Gпрд+ηпрд+ηпрм+Gпрм+W0+VдБ= –4+2*44+2*(–3,1)–140,77056+

+(–0,9908)= –63,96136 дБВт.

Ослабление при передаче энергии в реальных условиях (между выходом передатчика и входом приёмника):

(Pпрм/Pпрд)дБ=Gпрд+ηпрд+ηпрм+Gпрм+W0+VдБ=2*44+2*(–3,1)–140,77056+

+(–0,9908)= –59,96136 дБ.

3) Профиль трассы
Относительная координата заданной точки k определяется по формуле:
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Н0 – просвет на трассе, при котором напряженность поля в точке приёма Eпрм равна напряженности поля свободного пространства E0:
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Влияние рефракции на параметры трассы эквивалентно трансформации профиля трассы и изменению просвета. Изменение просвета учитывается следующим образом:

H(g)=H+ΔH(g)–δH(g), где H=17 м – значение просвета при отсутствии рефракции, ΔH(g)–δH(g) – приращение просвета при изменении g (δH(g)=0 на открытых и полуоткрытых интервалах).
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.
H(g)=H+ΔH(g)–δH(g)=17+5,12–0=22,12 м. А значит трасса является открытой, так как условие Н(g)≥Н0 (22,12>9,9035) выполняется.

4) Расчёт множителя ослабления на открытых трассах
Модуль множителя ослабления V при одной отражённой волне определяется по формуле 
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, где p(g) – относительный просвет на трассе при заданном значении g:
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Тогда 
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Вывод
В данной лабораторной работе определили параметры радиоканала (мощность сигнала на входе приёмника, ослабление сигнала, множитель ослабления), сравнив распространение радиоволн в свободном пространстве и в реальных условиях, учитывая влияние стандартной рефракции на параметры трассы.
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